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INDICADORES DE DESEMPENO

1. Reconoce y aplica la expresion matematica de la distancia entre dos puntos en el plano cartesiano,
resolviendo problemas de &reas y perimetros.

2. Muestra buena disposicion y actitud en las clases y cumple oportunamente con sus compromisos
académicos.

GALE VY A APRENDER?..

LA DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS' Y SUS APLICACIONES.

La geometria que vamos a trabajar ahora en décimo es la “geometria analitica”. Su objetivo principal se
centra en crear representaciones visuales de los conceptos matematicos, mediante la utilizacion de
sistemas de coordenadas. Histéricamente este proceso fue iniciado por Renato Descartes (1596 — 1650),
quien establecié una correspondencia uno a uno entre puntos y nimeros reales, llegando a un sistema
de coordenadas rectangulares llamado plano cartesiano rectangular (el cuél estudiaste en la guia
anterior) y el cudl hizo posible la aplicacién de los métodos algebréicos en la geometria.

La geometria analitica se ocupa de dos problemas fundamentales:

e Dada una ecuacién hallar el lugar geométrico que representa y determinar sus diferentes elementos
y/o pardmetros.
e Dado un lugar geométrico definido por determinadas condiciones, hallar su ecuacion matematica.

Para abordar el estudio de la geometria analitica es de gran importancia tener claro el buen manejo del
plano cartesiano asi como algunos conceptos basicos que se manejaran en el estudio del presente
ndcleo como lo son el desplazamiento de figuras en el plano cartesiano rectangular (estudiado en la guia
anterior) y la distancia entre puntos con sus respectivas aplicaciones.

L0 GUE ESTOY APRENDIENDL..

e Distancia entre dos puntos ubicados en el plano cartesiano
rectangular.

Sean los dos puntos: A (X1, Y1) ¥ B (X2, Y2) ubicados en el plano cartesiano rectangular. La distancia
D = AB entre dichos puntos se calcula mediante la siguiente expresién matematica o férmula:



D =/ (X; =X)? + (Y, =Y

Esta formula es la misma que se emplea para hallar la longitud o medida de un segmento cuando se
conocen sus extremos A (X1, Y1) ¥ B (X2, Y2).

Veamos algunos ejemplos:

1. Encuentre la distancia entre los puntos: A( 3,7 )yB(11,2)

La grafica de los puntos es la mostrada en la figura, ahora vamos a calcular
la distancia entre ellos. Se usa la formula;

d =& — X2+ 01 — 2 2

Ahora vamos a sustituir valores:

: X, VM X ¥
J/ %\
T T A3, 7) B(11, 2)

d = (x, = x2)*+ (11 — ¥2)* = (3 = 11)2+(7 - 2)2 = |/(-8)2+(5)*
=64 + 25 = /89 = 9.43
2. Los extremos de un segmento estan dados por los puntos: M (- 1, 5) y N (2, - 4). Halla su longitud.

Solucidn: Primero hagamos la gréfica para hacernos una idea de la situacion:
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RETO: iTa me ayudaras con la siguiente situacion!: La vivienda de Camila Vergara esta
ubicada en el punto P ( - 3, 2) y la casa de Suray Baena esta ubicada en el punto Q (- 6, - 5). Sara
Restrepo vive en una casa situada en el punto R (3, - 4) y quiere visitar a Camila y a Suray. Mariana
Lotero afirma que Sara vive mas retirada de Camila que de Suray. Dime ta si Mariana tiene o no la razén
Y por qué?.



e Coordenadas del punto medio de un segmento.

El punto medio de un segmento es el punto que equidista de los dos extremos del segmento, es decir,
es el punto que est4 a igual distancia de los extremos del segmento.

Sean los puntos A (x1, y1) y B (X2, y2)
extremos del segmento AB ,ysea M (X, Y)

el punto medio de dicho segmento. Mz( i )

Las coordenadas de dicho punto medio 2 2 " %

se calculan mediante las siguientes expresiones: /
A

Observa estos ejemplos:

1. Un segmento tiene como extremos los puntos D (- 1, 5) y E (2, - 4). Halla las coordenadas de su punto

medio.
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2. Determina las coordenadas del punto medio del segmento formado por los puntos S (1/2, - 7) y

T (3, -3/5).
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3. Si las coordenadas del punto medio del segmento BH es M (- 3, - 2); calcula las coordenadas del
extremo B sabiendo que el extremo H tiene como coordenadas el punto (8,12)
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RECUERDA QUE:

Un triangulo escaleno es aquél que tiene los tres lados desiguales.

Un triangulo isésceles es aquél que tiene dos lados iguales y uno desigual.

Un triangulo equilatero es aquél que tiene los tres lados iguales

Para saber si un triangulo es rectangulo, primero se deben hallar las medidas de sus tres lados
(aplicando la formula de distancia entre cada par de puntos); luego tomamos el lado mayor como si
fuese la hipotenusa y los otros dos lados como catetos y finalmente miramos si se cumple el teorema
de Pitagoras; si si se cumple es rectangulo de lo contrario no.

PONPE

L0 GUF APRENDL.
APLICACIONES DE ESTAS FORMULAS:

...Y AHORA UN APORTE DE MI PROFE.

Pon toda tu atencién para observar y analizar la explicacion que haréd tu profe de los siguientes ejercicios
propuestos:



Dados los puntos M (2, 4), N (0, 3) y R (5, -2).
a. Verifica que corresponden a los vértices de un triangulo escaleno.
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Para ser rectangulo debe tener un lado con mayor medida que los otros aus iauus , €ste se
supone que es la hipotenusa y por lo tanto los otros dos lados tendrén que ser los catetos. Por lo
tanto tenemos que analizar que si lo que supusimos es cierto y para ello es necesario mirar si el
triangulo cumple el teorema de Pitadgoras:

Los lados encontrados fueron:  MN=+5 , NR=5/2 y MR=3/5
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Luego de los resultados obtenidos en los literales a. y b. podemos concluir que el triangulo dado es
escaleno y rectangulo.



c. Determina su perimetro.

El perimetro es la suma de la medida de sus lados, es decir:
Perimetro= MN + MR + NR

P=.5 + 3/5 + 5/2
P= 4\/§ + 5\/5 Perimetro.

Y AHORA TREALIZO CON MUCHO JUICIO LA SIGUIENTE
ACTIVIDAD EN MI CASITA.

1

. Dados los puntos:  A(7.3) y B(—1,5) Determino:

a. Ladistancia entre ellos (0 sea la longitud del segmento que forman).
b. Las coordenadas del punto medio.

2. Elpunto Q (-7, 2) es el punto medio del segmento RT. Hallar las coordenadas del extremo R
sabiendo que las coordenadas del extremo T es el punto (6, 5).
3. El punto medio del segmento AB estd en C( - 7, 2). La abscisa del punto A es 5y la ordenada del
punto B es — 9. Encuentra las coordenadas de los extremos Ay B.
4. Los vértices de un triangulo son los puntos M (2, 3), N (-1,6) yR (-4, 3).
a. Comprueba que corresponde a un tridngulo rectangulo e isésceles.
b. Determina el perimetro de dicho triangulo.
5. El tio de Maria De Los Angeles duefio de una finca, quiere hacer una pequefia huerta en forma
triangular. Para ello coloca estacas en el terreno ubicadas en las coordenadas A (- 2,-1),B (2,2) y
C (5, - 2). Para encerrar la huerta él dispone de 20 metros de alambre. ¢Sera posible que con dicha
cantidad de alambre él puede encerrarla?.
A. Sies posible porque la huerta forma un triangulo escaleno.
B. No es posible porque para cercarla se requiere que forme un triangulo equilatero y la huerta forma
un triangulo isésceles.
C. No es posible porque la cantidad de alambre que posee el tio es menor que el perimetro de la
huerta.
D. Si es posible porque cercando la huerta con la cantidad de alambre disponible ain le sobran 3
metros de alambre aproximadamente.
RESPUESTAS.
1. a /68 =217 b. (3, 4)
2. (-2,-13)
3. A5, 13)yB(- 19,-9)
4. 6V2 + 6

“La verdad duele solo una vez.
La mentira duele cada vez que se recuerda”.
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